



白沙绿茶引客来

以“百里长廊”和“旅游栈道”串联旅游资源，打造全域旅游大格局

绿海白沙 天然秘境

■ 本报记者 邓海宁

美景掠影



线路精选

百里长廊生态自驾游

从西线高速公路下→付俄村(美丽乡村)→芭蕉村(美丽乡村)→七坊镇保尤村(海水人家)→浪九村(阜喜温泉)→地宝水康黎家→牙叉镇什吾村(什吾木棉之家)→九架木棉景观台(3个)→苗族风情什空苗村→元门那吉流水黎家(天涯驿站跑马场)→罗帅天涯驿站(仙女溪)

热带雨林河谷登山探险游

九架岭(观云海、赏木棉花、览山城)→仙婆岭(美女峰、热带雨林)→南高岭桫椤群→白沙陨石坑探险寻宝(寻找亿万外星陨石、雷公墨)

松涛水上娱乐运动游

县城→松涛码头(乘游船)→水上垂钓→观黎家那凡村→观松涛天湖两岸雨林风光→远眺仙婆峰→拜访黎家老周三村(体验美丽乡村黎寨民风、民俗)

美丽乡村游

邦溪镇芭蕉村→邦溪镇付俄村→金波乡牙加村→玉花村→七坊镇打孔村→元门乡那吉村跑马场→罗帅村休闲驿站(仙女溪)

文/邓海宁 制图/红霞

“山的世界、水的源头、林的海洋、云的故乡。”简简单单的一句话却概括出“宝岛绿洲”白沙黎族自治县旅游资源的特点。

白沙，这座绿海秘境坐落于海南岛中部偏西，黎母山脉西北麓，南渡江上游，境内高山延绵，热带森林资源丰富，拥有众多生态旅游资源，也是海南黎族苗族文化发祥地之一。这里不仅是山清水秀的旅游胜地，更是鱼米茶香的盛产地。其中鱼茶、三色饭、五脚猪、绿茶糕、山兰米酒、黎家竹筒饭、回味镰刀鱼、笋面、火灰粽等特色美食更是名扬海岛。

此外，白沙有着浓厚的文化底蕴，全县有3个国家级非物质文化遗产。“黎族传统纺染织绣技艺”入选2006年第一批国家级非物质文化遗产保护名录项目，后入选联合国急需保护的非物质文化遗产名录。“黎族古老舞”“黎族泥片贴筑制陶技艺”入选2010年第三批国家级非物质文化遗产保护名录项目。

百里长廊贯东西

过去五年，白沙黎族自治县按照“一廊、两点、三大片区”的规划思路发展建设，完成了“白沙县旅游发展总体规划”、“百里长廊”发展规划。通过“百里长廊”和“旅游栈道”把景区、风情小镇、乡村旅游点有机地串联起来，形成全域旅游的大格局。

“一廊”建设是指白沙的生态旅游百里长廊建设，现已完成邦溪段4.4公里绿道前期工作等沿线道路绿化改造；打安镇至邦溪镇的花卉植物种植；九架岭木棉道、九架奇观、雾绕青峰等三个观景平台建设，并已投入使用。

“两点”建设分别是指白沙的牙叉风情小镇和邦溪风情小镇建设。牙叉风情小镇现已基本完成了旅游基础设施建设，已成为全县旅游服务中心、游客集散中心、旅游宣传营销中心、旅游交通枢纽指挥中心、产业交融资源配置中心、地方文化旅游经济开发辐射中心，特别是牙叉河两岸美化建设和县文化广场的建成，白沙的文化旅游就拥有了更多展示舞台，通过全方位、多层次地展现白沙民俗之美，诠释白沙深厚的民族文化内涵，白沙民俗文化旅游品牌得以塑造。

邦溪风情小镇则充分利用当地的人文、地域资源打造出邦溪生态城镇、邦溪百果园、邦溪水乡城镇、邦溪民族风情小镇四个带有浓郁地方特色的精品旅游开发项目，引进海南春天房地产等公司建设以五星级酒店为中心，建设包括休闲娱乐中心、温泉养生泡池、健康休闲中心、餐饮中心、高端养生度假会所等旅游度假区。特别是木棉湖、鹭湖、四季春天等养生度假功能的成型，促使

白沙旅游休闲度假成为旅游新亮点，目前邦溪镇已荣获“海南最美小镇”称号。

“三大片区”建设。白沙按照“三大片区”的规划，重点推进“美丽乡村”建设，一批精品村庄、旅游村庄相继建成，目前全县已建成营业的有罗帅天涯驿站、那吉跑马场等一批具有山地型和水域风光型的乡村旅游点，其它较成熟的乡村旅游点有：天湖黎寨—老周三、芭蕉村美丽乡村等。西部旅游片区以康体养生度假与民族风情小镇旅游为主要功能(如邦溪镇芭蕉村片区)，东部旅游片区以滨水养生度假与地质科普旅游为主要功能(如天湖黎寨—老周三片区)，南部旅游片区以热带山地河谷生态旅游与森林养生度假为主要功能(如天涯驿站罗帅、那吉片区)。目前，白沙乡村旅游点老周三村被评为“海南最美乡村”，罗帅美丽乡村获得“中国少数民族特色村寨”称号，并被农业部评为全国休闲农业与乡村旅游五星级景区。

过去五年，白沙旅游过夜游客逐年增长，2011—2015年，共接待过夜游客115.08万人次，实现旅游收入5.98亿元。截至2015年，全县共有宾馆酒店74家，房间数1314个，床位数2005个，乡村旅游景区2个。其中乡村旅游作为白沙的热点，2015年共接待12.916万人次，同比增长34.64%，

其中过夜人数达8.895万人次，同比增长40.07%，实现旅游业收入1.01亿元。

特色旅游前景好

今后五年，白沙将坚持完善现代服务业产业架构，加快发展现代服务业与传统服务业的融合，加大第一、二产业与现代服务业的融合；依托白沙自然和人文资源，突出特色，坚持以生态旅游和养生度假为主，打造白沙特色旅游产地，建成以茶保健、温泉疗养、南药调理为核心的养生休闲度假基地，加大养生服务配套设施建设，建成镇村两级旅游服务驿站，打造集生态旅游、休闲度假、康体养生、景观房产、特色商业为一体的特色生态旅游养生度假目的地。

同时，白沙将以独特的民俗文化和非物质文化遗产为基础，开拓乡村旅游、生态农业观光与体验的生态人文旅游项目；依托白沙生态百里长廊建设，贯穿东西，集乡村休闲、养生度假、生态旅游、民族风情体验为一体，打造“一条南国绿道、三大门户、五个风情小镇、九个旅游区和十三个特色旅游村”。努力开工建设付俄岭旅游项目，争取启动白沙陨石坑地质公园、九架岭热带雨林公园和阜喜温泉度假区项目建设，打造白沙独树一帜的自然景观和人文景观。(本报牙叉3月25日电)



那吉跑马场



老周三村



付俄村



白沙陨石坑地质公园自然美景。

(本版图片均由白沙县委宣传部提供)